

РУССКИЙ ЯЗЫК В ШКОЛЕ / RUSSIAN LANGUAGE AT SCHOOL 2019

**Владимир Иванович Макаров
(1938–2019)**

13 августа 2019 г. ушел из жизни доктор филологических наук, почетный работник высшего профессионального образования РФ, лауреат педагогической премии имени К.А. Москаленко, член Союза писателей России, профессор Брянского государственного университета имени академика И.Г. Петровского Владимир Иванович Макаров.

В.И. Макаров родился в крестьянской семье в станице Семикаракорской Ростовской области.

После окончания десятилетки и филологического факультета Таганрогского педагогического института он работал учителем немецкого языка в сельской школе. В 1962 г. В.И. Макаров поступил в аспирантуру на кафедру русского языка Ростовского-на-Дону педагогического института; одновременно он читал курс русской диалектологии в Таганроге. В 1969–1971 гг. В.И. Макаров преподавал русский язык в Сегедском пединституте (Венгрия), затем в Киевском государственном университете. Переехав с семьей в Елец, В.И. Макаров более десяти лет служил профессором, а затем заведующим кафедрой теории и истории русского языка и председателем диссертационного совета Елецкого государственного университета им. И.А. Бунина. С 2006 по 2019 г. В.И. Макаров заведовал кафедрой, был профессором филологического факультета Брянского государственного университета имени акад. И.Г. Петровского, где до последних дней продолжал работать со студентами, магистрантами и аспирантами.

Сначала научные интересы В.И. Макарова были связаны с диалектологией. Его кандидатская диссертация «Рыболовецкая лексика говоров Нижнего Дона» (1968) была посвящена изучению этнолингвистического ландшафта малой Родины, в докторской работе «Становление русской диалектологии как самостоятельной науки» (1992) исследовались пути развития этой отрасли филологического знания, что нашло свое отражение и в монографии «Формирование восточнославянской диалектологии как историко-лингвистической дисциплины во II-й половине XVIII – I-й половине XIX вв.» (Брянск, 2015).



Большой интерес у специалистов вызывают труды В.И. Макарова: «От Ромула до наших дней...: Словарь лексических трудностей художественной литературы» (М., 1993; в соавторстве с Н.П. Матвеевой), словари «Русская художественная литература: лексические трудности» (М., 1998), «Русская культура и история в художественном слове» (М., 2010; в соавторстве с И.М. Курносовой).

Неоценимый вклад внес В.И. Макаров в историографию лингвистики, причем его деятельность основывалась на изучении архивных данных, поисках и публикации редких документов (в его личном архиве остались неопубликованные письма и материалы, относящиеся к концу XIX – началу XX в.). Итогом многолетней изыскательской работы стали пособие для учащихся «А.А. Шахматов» (М., 1981), а также повесть «Такого не быть на Руси прежде...» (СПб., 2000), которая включила не только описание жизни легендарного ученого, но и эмоциональный рассказ о пути русской науки в самый сложный период ее развития, о трагедиях, революции и подвиге великих русских славистов.

Особо следует отметить вклад В.И. Макарова в освещение деятельности А.М. Селищева, уроженца липецко-орловской земли. Владимир Иванович был инициатором проведения «Селищевских чтений», организатором историографических экспедиций по местам памяти и освещения неизвестных архивов А.М. Селищева.

В.И. Макаров был редактором и соавтором издававшихся по его инициативе оригинальных сборников «Европейские языки: историография, теория, история» (вып. 1–6, 2000–2007), коллективных монографий «Лингвистическое отечествоведение» (т. 1–2, 2001), «Развитие интереса учащихся к традициям отечественной духовной культуры» (М., 2018).

Владимир Иванович остался в нашей памяти как яркий, мудрый, красивый человек. Он был твердым и непреклонным, когда этого требовало дело, заботливым и сострадательным ко всем, кто к нему обращался за советом или помощью. Он был настоящим филологом!

Редакция и редколлегия
журнала «Русский язык в школе»